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คนและสัตว์โลกทุกชนิด สามารถดำรงชีวิตอยู่ได้เพราะมีองค์ประกอบพื้นฐานที่เหมือนกัน คือ ร่างกายซึ่งประกอบด้วยธาตุทั้งห้า (ดิน น้ำ ไฟ ลม อากาศ) ปัจจัยสี่ (อาหาร-อากาศ บ้าน เสื้อผ้า ยา) ความรู้สึกและอารมณ์ สัตว์มีความรู้สึกและอารมณ์ในระดับแค่รับรู้ คือ รับรู้ในเรื่องของอุณหภูมิ แสง สี เสียง รส กลิ่น สัมผัสทางผิวหนัง และความพึงพอใจ [1] แต่มนุษย์มีมากกว่านั้น 

องค์ประกอบที่ทำให้คนและสัตว์ดังกล่าวสามารถดำรงคงสภาพเป็นมวลสาร (mass) ที่มีชีวิตมีพลังงาน (power) มีอากัปกิริยา (action) รวมเรียกว่ากรรม หรือการกระทำ (motion) ย่อมส่งผลให้เกิดปฏิกิริยาย้อนกลับ (effect) กันไปมาระหว่างสองฝ่าย ปฏิกิริยาย้อนกลับเป็นสิ่งพิสูจน์ว่า ความรู้สึกและอารมณ์ มีความสอดคล้องกลมกลืนเป็นเหตุเป็นผลกันเสมอ ดุจเหรียญสองด้าน มีคำถามที่น่าสนใจว่า แล้วมนุษย์กับสัตว์ต่างกันที่ตรงไหน?

มนุษย์เป็นสัตว์ชนิดเดียวบนโลกที่สามารถ “สร้างสรรค์อารมณ์” ได้ โดยเฉพาะอารมณ์ขัน

อารมณ์ขันนี่เอง เป็นสิ่งที่สัตว์ทำไม่ได้ (ยกเว้นไก่ เพราะไก่มันขันได้ แต่เป็นคนละความหมายของคำว่า “อารมณ์” ในบทความนี้) อารมณ์ขัน เป็นทั้งอาหารทางจิตใจ และเป็นยารักษาโรคในเวลาเดียวกัน โดยเฉพาะโรควิตกกังวล 

ที่กล่าวว่าอารมณ์ขันเป็นอาหารทางใจนั้น หมายความว่า เมื่อขณะเกิดอารมณ์ขันขึ้นภายในบุคคลใดก็ตาม ร่างกายก็จะหลั่งสาร endofine ซึ่งเป็นสารที่มีประโยชน์ต่อร่างกาย เปรียบเหมือน อาหารของระบบประสาท เมื่อร่างกายได้รับการผ่อนคลายแล้ว ก็จะเกิดพลังงาน และพลังใจให้บุคคลคนนั้นปฏิบัติงานได้ต่อไป

สภาพเศรษฐกิจและสังคมของคนไทยในปัจจุบัน กำลังพัฒนาไปสู่ความยุ่งยาก และก่อให้เกิดปัญหาที่นับวันซับซ้อนขึ้น เพราะอิทธิพลของวัฒนธรรมบริโภคนิยม ทำให้การประกอบอาชีพของคนไทยเกิดการเบียดเบียนกันเอง เกิดการแก่งแย่ง ชิงดีชิงเด่น จนกระทั่งชิงทรัพย์ รวมไปถึงชิงสิทธิ์ของผู้อื่น โดยเฉพาะการเบียดเบียนโดยอาศัยช่องของกฎหมาย หรือสถานการณ์ ความเชื่อที่ผิดๆ ของคนทั่วไป ยิ่งกลายเป็นพันธนาการซ้อนทับปัญหาเดิม เหมือนวัวพันหลัก และนี่คือสภาพที่นำไปสู่การฆ่าตัวตายของคนไทย 

สรุปได้ง่ายๆ ว่า อารมณ์เครียด กับ อารมณ์เคียด (แค้น) รวมกันแล้ว เป็นอุปสรรค (threats) สำคัญของคนส่วนใหญ่ในการดำรงชีวิตที่เป็นสุข ในขณะเดียวกันก็เป็นโอกาส (opportinuties) ของคนอีกกลุ่มหนึ่ง ที่อาศัยจุดอ่อน (weakness) ของสังคมที่เต็มไปด้วยโรคเครียดและโรคเคียด (แค้น) มาสร้างโอกาสที่จะลดทอนความเครียดของคนอื่น จนกลายเป็นอาชีพใหม่ คือการให้บริการด้านบันเทิง นั่นก็คือ อาชีพนักแสดงตลก 

ป้จจุบันอาชีพนี้ได้รับความนิยมหลากหลาย จนเกิดการแข่งขันกันเองระหว่างผู้ประกอบการอาชีพแสดงตลก โดยการสร้างจุดแข็ง (strengths) ให้แก่ตนเอง เพื่อสร้างความบันเทิงให้แก่กลุ่มเป้าหมาย ซึ่งเป็นคนกลุ่มเดียวกันที่มีวัฒนธรรมคล้ายๆ กัน [2]
กลุ่มเป้าหมายของอาชีพนักแสดงตลก

มีอยู่ 4 กลุ่มด้วยกัน คือ 

(1) กลุ่มชาวบ้านทั่วไป ซึ่งเป็นประชาชนระดับล่าง หรือระดับรากหญ้า ส่วนใหญ่มีฐานะยากจน แต่อยากรวย (ที่อยากจนไม่มี) ประกอบอาชีพรับจ้าง ค้าขาย ทำการกสิกรรม กลุ่มนี้สามารถรับชมตลกจากการเช่า หรือซื้อแผ่นซีดีตลกไปดูที่บ้าน

(2) กลุ่มวัยรุ่น นักเรียนนักศึกษา กลุ่มนี้จะมีวัฒนธรรมทางภาษาพูด ภาษาการแต่งกาย รสนิยมที่เหมือนๆ กัน เป็นกลุ่มคนหัวอ่อน ครอบงำง่าย โดยเฉพาะการถูกครอบงำด้วยวัฒนธรรมบริโภคนิยม (mass consumption) กลุ่มวัยรุ่นที่ชอบสนุกสนานเฮฮา ก็จะเข้ากลุ่มกันใช้ภาษาพูดเดียวกัน อาหาร การแต่งกาย คล้ายกัน กลุ่มนี้น่าจะเป็นกลุ่มเป้าหมายหลักของอาชีพนักแสดงตลก

(3) กลุ่มคนชั้นกลาง หรือนักวิชาการ กลุ่มนี้มีอารมณ์ขันยาก เพราะด้วยวัย ความรับผิดชอบ เป็นอุปสรรค สำค้ญ กลุ่มนี้รวมถึงกลุ่มพ่อค้า และคนในวงการบันเทิงด้วย ซึ่งมีรายได้เพียงพอที่จะไปบริโภค หรือใช้บริการเข้าไปดูแสดงสดที่หน้าเวที

(4) กลุ่มคนไปวัด หรือกลุ่มที่ชอบฟังธรรมะ แต่เป็นธรรมะที่แทรกความตลก

ประเภทของการแสดงตลกในประเทศไทย

นักแสดงอาชีพตลก มีอยู่ 5 กลุ่ม

(1) ตลกคาเฟ่ หรือตลกลูกทุ่ง พัฒนามาจากตลกที่แสดงคั่นกลางระหว่างรอนักร้องของวงดนตรีลูกทุ่ง ในยุคที่วงดนตรีลูกทุ่งกำลังได้รับความนิยม และส่วนหนึ่งพัฒนามาจากตลกของลิเกคณะต่างๆ ปัจจุบันพัฒนามาเป็นคณะตลก โดยแต่ละคณะจะมีสมาชิก 4 คน ขึ้นไป ทุกคณะจะประกอบด้วยหัวหน้าคณะ และตัวตลกเด่นอย่างน้อย 1 คน ไว้เป็นจุดขาย

ตลกคาเฟ่กำลังได้รับความนิยมเป็นอย่างมากในสังคมคนเมือง 

(2) ตลกวัยรุ่น อาจกล่าวได้ว่าสมัยหนึ่ง ตลกคณะ ซูโม่ กำลังเป็นที่โด่งดัง กลุ่มวัยรุ่นจะดูกันมาก แต่ปัจจุบัน ตลกกลุ่มนี้ไม่ค่อยมีบทบาท เพราะว้ยรุ่นยุคนี้มีสิ่งบันเทิงจูงใจให้เสพได้มากมาย

(3) ตลกนักวิชาการ เช่น นักวิชาการกลุ่มของอาจารย์จตุพล ชมพูนิด อาจารย์ประสาน มฤคพิทักษ์ ซึ่งดูแล้วบางท่านไม่ใช่นักแสดงอาชีพตลก แต่ด้วยเนื้อหาสาระ ลีลา โอกาส ที่สร้างเสียงหัวเราะให้แก่ผู้ฟัง ก็อนุโลมนับเป็นนักแสดงตลก แต่ไม่ใช่อาชีพนักแสดงตลก เว้นแต่ว่าจะแสดง talk show 
(4) ตลกเกมส์โชว์ จะถูกถ่ายทอดทางรายการโทรทัศน์ ซึ่งผู้บริโภคไม่ต้องเสียค่าบริการ เกมส์เกือบทุกรายการ จะสอดแทรกตลกเข้าไปด้วย กลุ่มตลกเกมส์โชว์ มีหลากรสนิยม ทั้งตลกคาเฟ่ ตลกวัยรุ่น ตลกวิชาการ ผสมกันไป

(5) ตลกธรรมะ ที่รู้จักกันดีคือ พระคุณเจ้าพระพยอม กัลยาโณ ท่านมิใช่นักแสดงอาชีพตลก และท่านก็มิใช่ตัวตลก แต่ท่านแสดงธรรมมีเจตนาให้เกิดฟังธรรมเกิดอารมณ์ขัน เพื่อดูงดูดใจ ให้ฟังธรรมได้นานๆ 

ในบรรดาตลกทั้ง 5 ประเภท ตลกธรรมะ ทำได้ยากที่สุด

โย่ง เชิญยิ้ม จัดเป็นตลกคาเฟ่ ที่มีชื่อเสียงผู้หนึ่งในประเทศไทย อาศัยพรสวรรค์ และความสามารถส่วนตน ยกระดับจากตลกลิเก มาเป็นตลกคาเฟ่ และสุดท้ายมาแสดงตลก talk show ซึ่ง การแสดงตลกประเภท talk show เป็นเรื่องยาก ต้องอาศัยทั้งพรสวรรค์ และความสามารถส่วนตัวสูง จึงจะยืนอยู่บนเวทีได้ถึง 2 ชั่วโมง เพียงคนเดียว ซึ่งต่างจากการเล่นเป็นคณะ เพราะการเล่นเป็นคณะ มีการรับส่งมุขตลกกันได้ ไม่เกิดแรงกดดันให้แก่ผู้แสดงมากนัก

การแสดง talk show บนเวลาอันยาวนาน ถ้าเตรียมการไม่ดี หรือมีความสามารถไม่เพียงพอ (ไม่ทำการบ้านมาก่อน) หรือประสบการณ์ไม่แน่นพอ ก็อาจทำให้การแสดงครั้งนั้นล้มเหลวได้

ธุรกิจของ โย่ง เชิญยิ้ม : 
(1) ธุรกิจบันเทิงแสดงตลก “Talk show no serious” [3]

นายพิเชษฐ์  เอี่ยมชาวนา เข้าสู่วงการบันเทิงด้วยการแสดงตลก ประเภทตลกลูกทุ่ง หรือตลกคาเฟ่ โดยใช้ชื่อว่า “โย่ง พิษณุโลก” เพราะเป็นชาวจังหวัดพิษณุโลกโดยกำเนิด (อำเภอบางกระทุ่ม) สมรสกับนางบุญสม เอี่ยมชาวนา มีบุตรด้วยกัน 3 คน ด้วยความสามารถเฉพาะตัว ซึ่งเป็นพรสวรรค์ในการเล่นคำให้ฟังดูตลก เล่นตลกระยะแรกมีคำหยาบอยู่บ้าง แต่ถ้าเปรียบเทียบกับตลกคณะอื่นแล้ว นับว่าสุภาพกว่า (ตลกที่สุภาพที่สุดคือ คุณดู๋ ดอกกระโดน และคุณเหี่ยวฟ้า) 

รับเล่นตลกทั่วประเทศ และตามศูนย์การแสดง (คาเฟ่) ต่างๆ จนได้รับความนิยมขึ้นเรื่อยๆ ต่อมา เปลี่ยนชื่อเป็น “โย่ง เชิญยิ้ม” โดยได้รับการต้อนรับการเข้ากลุ่มสกุลตลก เชิญยิ้ม จากคุณโน้ต เชิญยิ้ม ซึ่งนับว่าเป็นเจ้าพ่อในวงการตลกของเมืองไทย จากนั้นชื่อเสียงก็โด่งดังขึ้นจนเป็นตลกแนวหน้าของเมืองไทย

ตัวเล่นเด่นของคณะ นอกจากคุณโย่งแล้ว ก็มี คุณพวง คุณอ็อด ฯลฯ

คุณพิเชษฐ์ เอี่ยมชาวนา มีงานแสดงทั้งละครโทรทัศน์ ละครตลกก่อนบ่ายคลายเครียด รับเชิญร่วมกิจกรรมเกมส์โชว์ และยังคงรับแสดงตลกทั่วไป จนกระทั่งได้ยกระดับความสามารถของตนเอง ด้วยการเล่นตลกเดี่ยวไมค์โครโฟน ครั้งแรก สร้างความประทับใจ

(2) ธุรกิจเครือข่ายจำหน่ายอาหารกระป๋อง (น้ำพริก) ตรา “น้ำพริกตาโย่ง” 

นายพิเชษฐ์ หรือ โย่ง เชิญยิ้ม นอกจากจะรับแสดงตลกแล้ว เขายังค้นพบหนทางประกอบธุรกิจเสริม คือ การขายน้ำพริก ซึ่งเป็นอาหารสำเร็จรูป โดยมีภรรยา คุณบุญสม เอี่ยมชาวนา เป็นผู้ดำเนินการ ถือได้ว่าเป็นการดำเนินธุรกิจแฝงไปกับการแสดงตลก โดยอาศัยช่องทางในการประชาสัมพันธ์ โฆษณา ไปด้วยในระหว่างแสดงตลก จากบทความหนึ่งที่ปรากฎในเว็บไซต์ BLC-SME ได้กล่าวถึงความเป็นมาและพัฒนาการของธุรกิจขายน้ำพริก ไว้ว่า

“ในช่วงเวลาทองของชีวิตทั้งงานและเงินทองไหลมาเทมา คนส่วนใหญ่จะรีบฉกฉวยช่วงเวลาดังกล่าวเอาไว้ หรือบางคนอาจหลงระเริงไปกับสิ่งนั้น อย่างไม่ลืมหูลืมตา แต่ “โย่ง เชิญยิ้ม” นักแสดงตลกชื่อดัง กลับไม่ได้เพลิดเพลินไปกับสิ่งนั้น ตรงกันข้าม เขากลับมีความคิดอยากที่จะทำอาชีพใดอาชีพหนึ่ง เพื่อรองรับทุกๆ ชีวิตในครอบครัวของเขา นายพิเชษฐ์ เอี่ยมชาวนา หรือ “โย่ง เชิญยิ้ม” เล่าถึง ที่มาของธุรกิจน้ำพริกตาโย่งนี้ ว่า 
ที่เกิดความคิดอยากจะทำคือ หลังจากที่เล่นตลกมาสักพัก เริ่มมีคนรู้จักและพอมาจัดทอล์กโชว์เดี่ยวเริ่มมีคนรู้จักมากขึ้น ซึ่งงานและเงินก็มีเข้ามามาก แต่ก็ไม่ได้เพลิดเพลินกับตรงนั้น กลับมานั่งนึกว่าวันนี้เรามีงาน ถ้าวันหนึ่งเราไม่มีงานจะเป็นอย่างไร ซึ่งเกิดความคิดสวนทางกับตอนที่เริ่มมีชื่อขึ้นมา 
“วันนี้เรามาทำงานมีความสุขกับการทำงาน แต่ถ้าเกิดวันหนึ่งเราไม่มีงาน เงินก็ไม่มี และคนที่บ้านก็รอเราคนเดียว ก็เลยเกิดความคิดว่า น่าจะมีอะไรรองรับ ซึ่งก็มองดูตลกรุ่นก่อนๆ บางรายบั้นปลายชีวิตจบไม่สวยก็มี เราจึงเอาจุดนั้นมาเป็นบทเรียน ตอนแรก ยังหาตัวเองไม่เจอ จนกระทั่งมาเจอในบ้าน คือ ภรรยา (บุญสม เอี่ยมชาวนา) ชอบทำกับข้าว เวลาตำพวกน้ำพริกเสร็จก็จะนำไปฝากเพื่อน ซึ่งเพื่อนๆ ก็บอกว่าอร่อย ตอนแรกเรานึกว่าเป็นคำชมตามมารยาท ตอนหลังรู้ว่าอร่อยจริง ก็เลยเกิดความคิดว่าเราอร่อยในบ้านได้ ก็น่าจะมีคนอร่อยเหมือนกัน จึงปรึกษากับภรรยาว่า ลองทำไหม” โย่ง เชิญยิ้ม กล่าวพร้อมรอยยิ้มบนใบหน้า 
โย่ง เล่าต่อว่า เริ่มต้นจากมีแค่ครกกับเขียงแล้วลองทำดู โดยใส่กระปุกและ ติดฉลากเองหมดทุกอย่าง จากนั้นลองไปวางขายที่ตลาดแถวบ้าน (กม.7) ก็พอมีคนซื้อบ้าง ตรงนี้ก็ได้มีโอกาสได้รับฟังความคิดเห็นของลูกค้าว่า น้ำพริกของเรามีรสชาติแบบไหน หวาน, เค็ม, เผ็ดไปหรือเปล่า และเอาสิ่งที่ได้ฟังมาปรับปรุง จนกระทั่งพอรู้สึกรสชาติเริ่มเข้าที่แล้ว ไปตามปั๊มน้ำมัน ด้วยการนำสินค้าไปฝากขาย ปรากฏว่าขายได้ จึงมีการขยับขยายไปฟู้ดส์แลนด์, ซูเปอร์มาร์เก็ต, เดอะมอลล์, เลมอนฟาร์ม และบิ๊กซี การทำธุรกิจใดๆ ก็ตาม จะต้องมีเอกลักษณ์ หรือจุดเด่นเป็นของตัวเอง “น้ำพริกตาโย่ง” ก็เช่นกัน ด้วยรสชาติของน้ำพริกที่อร่อยเป็นเอกลักษณ์ของตัวเอง รสชาติแบบบ้านๆ ในสไตล์ลูกทุ่ง 
“ธุรกิจนี้เริ่มมา 3-4 ปี แรกๆ เราเข้าใจว่าขายหน้าและชื่อเรา แต่พอเรารู้ว่ามีลูกค้ากลับมาซื้อเราเริ่มรู้ว่ามันสามารถขายรสชาติของตัวเอง ไม่คิดจะแข่งขันหรือสู้กับตลาด ต่างคนต่างขายไป ซึ่งก็อร่อยทุกเจ้า เพียงแต่ใครจะชอบรสของใครเท่านั้นเอง” ขายดี ! เพิ่มเครื่องจักรเร่งผลิตเต็มสูบ ในขณะที่ปัญหาที่พบของบริษัทฯในปัจจุบัน คือ กำลังผลิตไม่เพียงพอต่อความต้องการ โดยขณะนี้ได้ติดต่อสั่งซื้อเครื่องจักรเพิ่มขึ้นแล้ว คาดว่าภายในสิ้นเดือนพ.ค.นี้เครื่องน่าจะพร้อม โดยตอนนี้ขยายตลาดไม่ได้ เพราะว่ากำลังผลิตไม่เพียงพอ แต่ถ้าเครื่องจักรพร้อมแล้วบริษัทฯก็จะเริ่มผลิตได้อย่างเต็มสูบ จากนั้นจะเริ่มขยายตลาดอย่างเต็มที่ มีแผนบุกเซเว่น- ประกาศรับตัวแทนจัดจำหน่าย 
โครงการปีนี้มีแผนที่จะเปิดรับสมัครตัวแทนจำหน่าย โดยต้องมีคุณสมบัติ คือ เป็นลูกค้าที่ดีและซื่อสัตย์ต่อกัน นอกจากนี้หลังจากที่เราเริ่มเดินเครื่องกำลังผลิตแล้ว น่าจะมีทำสินค้าเป็นในลักษณะกิ๊บเซ็ตของฝาก และกำลังมองที่จะวางขายในร้านเซเว่นฯ ทุกสาขาทั่วประเทศ โดยปัจจุบันมีการส่งสินค้าออกไปยังต่างประเทศ เช่น ออสเตรเลีย,ญี่ปุ่น 
นอกจากนี้ยังมีการออกบูทตามงานต่างๆ เบื้องหลังความสำเร็จ..... ขยัน อดทน ซื่อสัตย์ 
โย่ง เชิญยิ้ม กล่าวว่า การที่ทำธุรกิจแล้วประสบความสำเร็จ เป็นเพราะความอดทน,ขยัน และซื่อสัตย์ต่อลูกค้าและต่ออาชีพ ถ้าทรยศต่อสิ่งเหล่านี้เมื่อไหร่ ก็เสร็จ อย่างสินค้าตัวใด ที่มีปัญหาบริษัทฯ ก็ทุบทิ้งไป โดยที่ไม่เสียดายเงิน สาเหตุ คือ หอมและกระเทียมไม่ได้มาตรฐาน โดยเราจะมีการดูทุกขั้นตอน ต้องสะอาดจริงๆ 
ปัจจุบันน้ำพริกตาโย่งมีทั้งหมด 8 รสชาติ ได้แก่ น้ำพริกนรกแบบอร่อย, น้ำพริกนรกแมงดา,น้ำพริกกุ้งป่น,น้ำพริกปลาร้าโขลก, น้ำพริกเผาแมงดา, น้ำพริกตาแดง, น้ำพริกเผาปลาย่างและน้ำพริกกะเหรี่ยง 
และเร็วๆนี้จะกำลังออกอีก 2 รสใหม่ คือ “น้ำพริกนรกกุ้งแก้วและน้ำพริกนรกปลาร้า” ซึ่งยังไม่มีขายในประเทศไทย แต่ทำขายส่งไปยังประเทศออสเตรเลีย 
สำหรับผู้ที่สนใจอยากชิมน้ำพริกรสเด็ดสูตรตาโย่ง สามารถหาซื้อได้ที่ห้างสรรพสินค้าเดอะมอลล์ทุกสาขา, บิ๊กซี ทุกสาขา, ฟู้ดส์แลนด์หรือติดต่อได้ที่เบอร์ 0-2945-7403-4 หรือแฟ็กซ์ 0-2945-8988 
อย่างไรก็ตาม “โย่ง เชิญยิ้ม” ค้นหาธุรกิจรองรับอาชีพนักแสดงตลกมานาน...... แต่กว่าจะค้นหาตัวเองเจอว่าจะทำธุรกิจอะไรที่เหมาะสมกับตนเอง” [4]
นับว่าเป็นธุรกิจที่ประสบผลสำเร็จอย่างงดงาม มิใช่เพราะรู้จักใช้กลยุทธ์ทางการตลาด การโฆณาประชาสัมพันธ์เป็นเท่านั้น หากแต่คุณโย่ง มีคุณสมบัติที่โดดเด่น เป็นคนขยัน อดทน ซื่อสัตย์ ซึ่งเป็นเนื้อหาสาระแท้จริง (เป็นทุนทางสังคมที่มีคุณค่าสูงที่สุด) ของการดำเนินธุรกิจ สร้างความยั่งยืน และผลกำไรให้แก่ธุรกิจอย่างงดงาม สมควรที่จะกล่าวถึง ตลอดจนเขาเป็นคนที่อ่อนน้อมถ่อมตน ทำให้ไม่เป็นที่รังเกียจของสื่อมวลชน จนกลายเป็นว่า อาชีพตลกคือ เครื่องมือสื่อสารธุรกิจ ที่เขานำไปใช้อย่างไม่รู้ตัว

สิ่งที่คุณโย่งได้ทำไปแล้ว และกำลังทำอยู่ คือการสั่งสมทักษะทางการสื่อสาร (communication skill) เป็นพรสวรรค์ที่หาคนอื่นทำตามได้ยาก และ การรู้จักประยุกต์ใช้เครื่องมือและเทคนิควิธีการทางการสื่อสาร (communication tool) และการสื่อสารการตลาดเชิงบูรณาการ (integrated marketing communication) ได้อย่างสอดคล้อง และน่าศึกษา เพราะเหตุว่าเขามิใช่นักวิชาการทางการสื่อสาร หรือนักศึกษาที่เคยผ่านการเรียนรู้ด้านนิเทศศาสตร์ หากแต่เขาได้สั่งสมคุณสมบัติเหล่านี้อย่างไม่รู้ตัวก็เป็นได้ และเป็นสิ่งที่น่าชื่นชม จนกล่าวได้ โย่ง เชิญยิ้ม เป็นกรณีศึกษาเรื่องการสื่อสารธุรกิจ

กลยุทธ์ในการดำเนินธุรกิจของโย่ง เชิญยิ้ม

  1.
เครื่องมือการสื่อสาร และทักษะทางการสื่อสาร 
คุณสมบัติในการเป็นผู้ส่งสาร 
S: Sender | source characteristic (sender)
ตามหลักแล้วไม่ว่าผู้ใดก็ตามที่จะเปนฝ่ายส่งสารไป ต้องมีคุณสมบัติดังนี้ จึงจะทำให้การส่งสารประสบผลสำเร็จ

(1)
crediblility ความน่าเชื่อถือ ไว้วางใจ ดูที่ package, place, position, honor 

(2)
expertise ความเชี่ยวชาญ แม่นยำ 

(3)
objectivity  คุณธรรม ไม่ลำเอียง ถูกต้อง คนก็จะเชื่อ

(4)
likability เป็นที่ชื่นชอบของผู้ฟัง (แฟนคลับ)

(5)
attractiverness ดูดี น่ามอง กิริยาท่าทาง การแต่งกาย หวีผม  หน้าตา

(6)
trustworthness น่าไว้วางใจ จริงใจ ไม่เอาเปรียบ

(7)
communication skill ทักษะการสื่อสาร คำ ความ วจนภาษา อวจนภาษา เสียงท่าทาง การแสวงหา 
ชอบแสดง

โดยส่วนตัวแล้ว แม้คุณโย่ง จะไม่เคยเรียนทฤษฎีต่างๆ ทางการสื่อสาร แต่ด้วยประสบการณ์และพรสวรรค์ ทำให้เขาสร้างผลงานจนเป็นที่น่าไว้วางใจ ในการแสดงตลก เท่าที่ผู้เขียนติดตามผลงานตลก 10 ชุด ในยุคแรก จะเป็นการแสดงที่มีคุณภาพ สุภาพ มีการเตรียมงาน ทำการบ้านมาเป็นอย่างดี ไม่เล่นมุขซ้ำซาก (แต่ถ้าซ้ำซาก ก็ดูไม่จำเจ น่าเบื่อ) มีความเชี่ยวชาญในการใช้ภาษา เล่นคำ โดยไม่ต้องใช้คำหยาบ ลามกแต่อย่างใด คุณโย่ง เป็นคนรักครอบครัว ซื่อสัตย์ ขยัน อดทน การแต่งกายก็ทันสมัย กิริยา ท่วงท่าในการเล่น ไม่มีการท้าทายคนดู 

ตัวผลิตภัณฑ์น้ำพริก ก็ได้รับการบรรจุภัณฑ์เป็นอย่างดี วางในแหล่งที่เหมาะสม จึงไม่น่าแปลกใจที่ ยอดขายสูงขึ้นเรื่อยๆ เพราะแม่บ้านคนไทยชอบซื้อของห้างฝรั่งกันหมดแล้ว แทนที่จะเป็นตลาดสด

และที่เด่นที่สุดก็คือ เป็นบุคคลที่มี communication skill สูง จึงมีแฟนคลับเยอะ

คุณสมบัติของสาร
M: message characteristic

โดยพื้นฐานแล้ว สารทุกชนิดที่จะส่งไป ควรจะเป็นสารที่มีคุณสมบัติต่อไปนี้ แต่อาจจะไม่ครบทุกข้อ ขึ้นอยู่กับประเภท ชนิด รูปแบบ และโอกาส เวลา ในการส่งด้วย

(1)
cleare ชัดเจนไม่กำกวม คลุมเคลือ

(2)
simple ใช้ภาษาง่ายๆ 

(3)
polite สุภาพ นุ่มนวล ไม่ใช่ภาษาที่ชวนทะเลาะ หรือ ฟังแล้วสะใจ แต่เกิดการแตกแยก ไม่

(4)
customer language ภาษาที่ลูกค้าเข้าใจ

(5)
positive approach ให้ความสำคัญกับการวางบุคลิกภาพ เช่น คนเตี้อยู่หน้าคนสูง

(6)
tone of voice มีลีลา น้ำเสียง (หางเสียง)

(7)
cognative meaning มีความหมายแฝง (ความหมายในเชิงบวก)

(8)
sineerrity ความจริงใจ ไม่ทำให้ระแวง

(9)
empathic แสดงความเป็นพวกเดียวกัน

สารที่จำเป็นสำหรับโย่ง และครอบครัว มี 3 ประเภท คือ

(1) คำความ ประโยค เรื่องราว ที่จะใช้เป็นมุขตลก หรือสร้างเป็นมุขตลก  (2) การโฆษณาประชาสัมพันธ์ งานการแสดง และผลิตภัณฑ์น้ำพริก (3) คำสั่งการต่างๆ กับสมาชิกในคณะตลก ในการบริหารกิจการงานแสดง

เขาใช้ภาษาง่ายๆ ตรงกับวัฒนธรรมพื้นบ้าน ซึ่งสมาชิกของคณะก็เป็นคนพื้นบ้านอยู่แล้ว ด้วยที่เขาเป็นคนจริงใจ ไม่เอาเปรียบ น้ำเสียงจึงแฝงด้วยไมตรี แม้จะดูแข็ง แต่เขาก็หยิบมาเป็นมุขตลกได้ เรื่องราวต่างๆ เขามักจะใช้เหตุการณ์ภายของคณะ หรือของครอบครัว นับเป็นวาทะศิลป์ มีการใช้ศิลปะที่คุ้มค่าและเหมาะสม เพราะการล้อเลียนบุคคลในครอบครัวให้ดูเป็นเรื่องขำๆ หาใช่การล้อเลียนเพื่อให้เสียหน้า แต่กลายเป็นการประชาสัมพันธ์บคคลในคณะไปในตัว เช่น เขามักจะล้อเลียนภรรยา คุณสม หรือ คุณเพ็ญ ดูเป็นเรื่องน่ารักไป แทนที่จะเป็นเรื่องที่ฟังดูแล้วน่าจะโกรธเคือง กลายเป็นว่า ผู้ฟังกลับรู้จักคุณเพ็ญ คนขับรถชื่อ ปืน ซึ่งกลายเป็นการประชาสัมพันธ์ให้ผู้ฟังรู้จัก เพราะสองคนนี้มีบทบาทในการรับงานแสดง และพนักงานขายหน้าร้านน้ำพริก สำหรับคุณบุญสม ภรรยา จะไม่มีใครเลยที่ไม่รู้จัก ในฐานะเจ้าของตำรับน้ำพริกอร่อย

จึงไม่แปลกที่น้ำพริกกลับขายดี เพราะกลุ่มลูกค้าที่ชอบน้ำพริกในบรรยากาศพื้นบ้านไทยๆ ก็คือกลุ่มคนที่มีรสนิยม และมีวัฒนธรรมเช่นเดียวกับคุณบุญสม นับเป็นการสร้างความเป็นพวกเดียวกันได้เป็นอย่างดี ภาษาง่ายต่อการโฆษณาสินค้า ทำให้สินค้าขายดี

คุณโย่งจะใช้มุตลกต่างๆ สอดแทรก ด้วยการเล่นคำ นับหาตัวจับยากทีเดียว และที่สำคัญก็คือ ลูกทีมเล่นเข้ากัน (รับมุข) กันได้ดีมาก นับว่าเขามีความสามารถในการกำหนดสารที่มีคุณสมบัติตรงกับผู้ฟังได้ดี

คุณสมบัติของช่องการสื่อสาร
C: channel characteristic

ช่องทางการสื่อสาร 3 ประเภท

  1.
Communication by Language การสื่อโดยการใช้ภาษา แบ่งออกเป็น

1.1
verbal language หรือ ภาษาพูด โอกาสใช้ประมาณ 30%
1.2
non-verbal language หรือ ภาษาที่มิใช่ภาษาพูด โอกาสใช้ประมาณ 70% เช่น ใชัสัญลักษณ์ ใช้รูปแบบ หรือสร้างภาวะแวดล้อมต่างๆ สื่อความหมายให้ผู้รับสารเข้าใจ ได้แก่ บริบทต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับภาษา เช่น เวลา กาละ โอกาส กริยา อาการ อารมณ์ สถานที่ เป็นต้น

(1)
time ตรงเวลา ควรพูดตอนไหน ใช้เวลาให้เหมาะสม

(2)
space พูดที่ไหน ควรพูดตอนไหน 

(3)
action การกระทำโดยไม่ต้องอาศัยคำพูด

(4)
object, antifact วัตถุสัญลักษณ์ ที่ใช้แทนคำพูดใดๆ (every thing say something)

(5)
physical characteristic บุคลิกภาพต่างๆ 


-facial สาหร่าย
-gestures กิริยาท่าทาง
-postures ท่ายืน ท่านั่ง

(6)
paralanguage สิ่งที่อยู่รอบภาษา เสียง จังหวะการพูด โทนเสียง เน้น

  2.
Communication by technology การสื่อสารโดยใช้เทคโนโลยีต่างๆ เป็นเครื่องมือ เช่น computer presentation หรือ computer internet หรือ การใช้ mobile phone, SMS

  3.
Communication by Mass Media การสื่อสารผ่านสื่อสารมวลชน ได้แก่ วิทยุกระจายเสียง, วิทยุโทรทัศน์, ภาพยนตร์, หนังสือพิมพ์

คุณโย่ง ใช้ช่องทางในการสื่อสาร ในข้อ 1.1 และ 1.2 มากที่สุด ในการแสดงตลก และเป็นการลงทุนที่ต่ำ ส่วนการเผยแพร่ โฆษณาผลงานซีดี เป็นหน้าที่ของบริษ้ทที่จำจัดหน่าย ที่จะหาตลาด และใช้กลยุทธ์ในการวางแผ่นซีดี โดยผ่านสื่อสารมวลชน ส่วนหนึ่ง และการโฆษณาขายตรงก็ส่วนหนึ่ง  ซึ่งหน้าที่คุณโย่งเพียงทำหน้าที่สอดแทรกประชาสัมพันธ์ไปในการแสดงตลกก็นับว่าได้ผลไม่น้อย สินค้าดี วางตำแหน่งในการขายได้ตรงจุดกลุ่มเป้าหมาย จะทำให้ขายดี

กลยุทธ์ในการสอดแทรกประชาสัมพันธ์ (โฆษณาแฝง) ไปในการเล่นตลก นับว่าเป็นการรู้จักประยุกต์ใช้ช่องทางการสื่อสารได้ดี และตรงกับกลุ่มเป้าหมาย

คุณสมบัติในการเป็นผู้รับสาร
R: reciever characteristic

ผู้ส่งสารจะต้องเข้าใจผู้รับสาร ต้องไม่สร้าง หรือมีความรู้สึกเชิงลบกับผู้รับสาร ต้องรู้สึกยินดีกับเขา และเรียนรู้ไปด้วยกัน การเรียนรู้ซึ่งกันและกัน จะทำให้เกิดความกลมกลืนในการถ่ายทอดสาร ทำให้เกิดประสิทธิผลในการสื่อสาร โดยอาศัยทฤษฎีการเลือกรับสาร (selective processes theory) มาเป็นกรอบคิดพื้นฐาน คือ

decide การตัดสินใจเลือกสารที่ให้เหมาะสมกับผู้รับสาร ซึ่งมีสถานภาพ (demographic characteristic, physical characteristic, mass culture) ต่างกัน 

เพื่อให้เกิดการเปิดรับสื่อและสารของผู้รับสาร (selective exposure) เลือกตามที่สนใจ (selective attention) เลือกตามที่รับรู้ หรือตีความตามที่รับรู้ (selective interpretation) และสุดท้ายก็เลือกที่จะจดจำ (selective retention)

คุณโย่ง รู้จักเลือกใช้กลยุทธ์เหล่านี้โดยไม่รู้ตัว จากแสดงทอล์คโชว์ เขาจะเลือกแสดงกับกลุ่มผู้ฟังที่มีรสนิยมลูกทุ่ง หรือแบบพื้นบ้าน หรือถ้าเป็นคนระดับชั้นกลางลงมา ภาษาที่ใช้แม้จะดูง่ายๆ โบราณ แต่ก็ตามแบบฉบับของโย่ง ซึ่งผู้ฟังเองก็เข้าใจ ไม่น่าเชื่อเลยว่า กลุ่มผู้ฟังโย่งทอล์คชุด 5 จะมีกล่มวัยรุ่นอยู่ด้วย และนักแสดงหลายคนก็มาดูการแสดงในครั้งนั้นด้วย แสดงว่า ผู้รับสารยินดีที่จะฟัง และเลือกแล้วว่าโย่งให้ความบันเทิงแก่เขาได้ และในการแสดงทอล์คโชว์ ครั้งที่ผ่านมา ย่อมเป็นสิ่งยืนยันได้ว่า เขาสามารถตรึงผู้ฟังให้ฟังเขาพูดได้ตอลด 2 ชั่วโมงโดยไม่เบื่อ ให้สมกับที่ผู้ฟังเลือกที่จะฟังเขาพูด เพราะเขาพูดได้น่าฟัง น่าหัวเราะ นี่คือจุดขายตามทฤษฎีการเลือกรับสารของผู้รับสาร

ส่วนกิจการขายน้ำพริก ผู้ซื้อต่างก็มาอุดหนุน นอกจากจะมีวัฒนธรรมในการบริโภคเดียวกันแล้ว ยังรู้จักผู้ผลิตคล้ายเป็นคนใกล้ชิด ยิ่งทำให้เป็นแรงจูงให้ผู้ซื้อเลือกที่จะซื้อน้ำพริกจากคุณบุญสม เพราะคุณโย่งแนะนำมา ว่า “น้ำพริกตาโย่ง” นั้นอร่อย (ถ้าได้ชิมแล้ว ก็อร่อยจริงๆ)

ผลตอบรับจากกระบวนการสื่อสาร
E: Effect
ในการสื่อสารที่ครบกระบวนการจริงๆ แล้ว ผู้ส่งสารจะต้องคำนึงถึง ผลกระทบ หรือผลลัพภ์ที่เกิดขึ้นหลังการส่งสารไปแล้ว ว่าผู้รับสารให้การตอบรับหรือ หรือมีปฏิกิริยาอย่างไร เพื่อมิใช้การสื่อสารครั้งนั้นล้มเหลว หรือเกิดความเข้าใจผิด โดยคำนึงถึงองค์ประกอบดังนี้

มีการเรียบเรียง หรือร้อยเรียงองค์ประกอบต่างๆ (inform) มาเป็นอย่างดี ถูกต้อง ตั้งแต่ การเตรียมตัวของผู้รัรบสาร ตัวสารที่จะส่ง และขั้นตอนในการส่งสารโดยอาศัยช่องทางต่างๆ ควรผ่านการวิเคราะห์ มีการสร้างสถานการณ์ให้เกิดการยอมรับ เช่นการให้ความรู้ หรือการเผยแพร่ (educt) ด้วยวิธีการต่างๆ ตลอดจนมีการสร้าง หรือ จูงใจ (persuade) ทำให้ผู้รับสารรู้หรือทราบว่าเขาจะได้ประโยชน์อะไรจากการรับสารนั้น

คุณโย่ง ได้สร้างและพิสูจน์ผลตอบรับทั้งงานแสดง และยอดขายน้ำพริก เป็นที่น่าพอใจ ยอดขายซีดีน่าพอใจ แม้จะมีการแอบคัดลอกไว้ฟัง ตามนิสัยคนไทย แต่ก็เป็นสื่อแสดงให้เห็นว่า ผลตอบรับจากผู้ฟังนั้นใช้ได้ดีทีเดียว ส่งผลให้งานแสดงทอล็คโชว์ ได้รับความสนใจไม่น้อย และการผลิตน้ำพริกส่งตลาดก็แทบจะทำไม่ทัน แสดงว่า คุณโย่งมีการตรวจสอบตลาดความต้องการ และความนิยมของกลุ่มลูกค้าด้วย จะเห็นได้จากเขากล้าลงทุนซื้อเครื่องจักรผลิตน้ำพริก และขณะเดียวกันก็รับงานแสดงทอล์คโชว์ไปด้วย และก้ไม่ลืมรับงานตลกนอกสถานที่ด้วย 

แต่เนื่องจาก position ของเขาเหมาะกับการรับงานอิสระ เขาจึงไม่ค่อยมีเวลารับเล่นตลกตามคาเฟ่ต่างๆ คงปล่อยให้ทีมงานเล่นกันเอง ไม่แปลกใจที่ลูกทีมอย่าง ดักแด้ พาคนอื่นๆ ออกไปตั้งคณะเอง ซึ่งถือเป็นวงจรธรรมดาของนักแสดงตลก แม้ตลกคนอื่นๆ ก็เช่นกัน เช่น หม่ำ จ๊กม๊ก ก็หันไปเป็นนักสร้างภาพยนตร์แล้ว คงไม่มีเวลามารับเล่นตลกคาเฟ่แน่ๆ เพราะ position ได้เปลี่ยนไปแล้ว จะว่าเป็นการยกระดับคุณค่าในวงการแสดงก็คงไม่ผิด เพราะไม่ว่าใครๆ ก็ย่อมต้องการความก้าวหน้าในอาชีพด้วยกันทั้งนั้น

นั่นคือ ผลตอบรับ จากผู้รับสาร จะเป็นปัจจัยสำคัญในการเปลี่ยนแปลง position, price, place และ product ของผู้ส่งสาร ซึ่งนั่นหมายถึงรายได้ และผลกำไรที่จะตามมา ในวงการมายาทุกคนย่อมรู้ดีว่า “น้ำขึ้น ให้รีบตัก” ดังนั้น การตัดสินใจในการเปลี่ยนทั้ง position, price, place และ product ของตน จะต้องวิเคราะห์ให้ดี หากผิดพลาด ก็จะไม่มีน้ำให้ตัก กลับจะอดน้ำตายเสียก่อน

สิ่งก่อกวน หรืออุปสรรคในกระบวนการส่งสาร
communication barriers (noise)
ในกระบวนการส่งสารทุกครั้ง ใช่ว่าจะราบรื่นเสมอไป อุปสรรคในการสื่อสาร ทำให้ผู้ส่งสารต้อส่งสารเดิมนั้นซ้ำๆ กัน หรือมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบ ภาษา การใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยเสริม กลายเป็นกลยุทธ์ และการแข่งขัน เพราะปัจจัยในด้านเทคโนโลยี และการแข่งกัน ทำให้ต้นทุนในการส่งสารสูงตามไปด้วย แม้จะออกแบบหรือใช้กลยุทธ์ต่างๆ ก็ตาม แต่ก็มีค่าใช้จ่ายแทบทั้งสิ้น สิ่งก่อกวนต่างๆ ได้แก่

1.
mechanical noise 
-สิ่งรบกวนด้านภาษา เช่น การใช้ไวยากรณ์ผิด คำขยายไม่ถูกต้อง ใช้ภาษาไม่เหมาะสม
-สิ่งรบกวนด้านอุปกรณ์ และเทคโนโลยี เช่น ไมโครโฟนไม่ดี ซีดีอ่านไม่ออก เทปยืด 

2.
semantic noise-message การเข้าใจความหมายของคำไม่ตรงกัน เพราะคำบางคำ มีความหมายได้หลายอย่าง ตีความได้หลายทาง ดังนั้น ต้องทำให้ผู้ฟังเข้าใจได้ตามที่เขารับรู้และต้องการ (ตามทฤษฎี selective process theory) การใช้คำต่างๆ ต้องระมัดระวัง โดยการการสื่อสารสองทาง (two-way communication) เพราะแต่ละคำได้บรรจุอารมย์ไว้เสมอ เช่น อารมณ์รัก หวง เทิดทูน

3.
human factors noise ปัจจัยที่เกิดอคติได้ง่าย ได้แก่ ปัจจัยทางร่างกาย เช่น เหนื่อย ง่วง หิว เจ็บปวดทางทุพลภาพ และปัจจัยทางอารมณ์ เช่น หงุดหงิด อยาก ไม่อยาก เฉยๆ โกรธ ขัดเคืองใจ เศร้าโศก

4.
environmental noise สภาพแวดล้อมภายนอกอื่นๆ ที่มารบกวน เช่น รูป เสียง กลิ่น รส สัมผัส ซึ่งล้วนแต่เป็นสิ่งรบกวน หรือ noise ในการสื่อสารทั้งสิ้น

5.
media noise ได้แก่การเลือกใช้สื่อผิด ไม่เหมาะสม ทำให้ไม่น่าสนใจ แม้สื่อนั้นจะมีลักษณะทางกายภาพที่ดี สมบูรณ์ก็ตาม แต่ไม่บรรลุผลเพราะใช้ไม่เหมาะสม ไม่ถูกกาละ โอกาส สถานที่ และอารมณ์ บุคคล

หลายครั้ง ที่คุณโย่งสื่อสารผิด กับผู้จัดการของตนเอง (คุณอาวุธ) หรือคนอื่นๆ ในคณะ แต่ก็เป็นเรื่องธรรมดา แต่เขากลับนำมันมาเป็นต้นทุน เป็น message ให้เป็นประโยชน์ในการประกอบอาชีพ คือกลายเป็นเรื่องเล่าตลกให้ผู้ฟังหัวเราะได้ หรือการสร้างสถานการณ์การทะเลาะกันเอง ให้ดูเป็นเรื่องขำ ซึ่งนักแสดงตลกส่วนใหญ่นำเทคนิคนี้ไปใช้กันถ้วนหน้า ซึ่งผู้ฟังเองก็รู้ว่านั้นคือการจงใจ แต่ก็ไม่เกิดอคติเพราะทราบดีว่านั่นคือการแสดง เหล่านี้มิใช่ noise ของการสื่อสาร

แต่กลับเป็น message ในการแสดงตลกไป ซึ่งคุณโย่งมักจะทำการบ้านมาเป็นอย่างดี ในการแสดงตลกทุกครั้ง ด้วยพรสวรรค์ส่วนตัวอีกนั่นแหละที่ทำให้แก้ไขสถานการณ์ไปได้ กรณีที่สร้างมุขอารมณ์ไม่ออก ก็อาศัยมุขเดิมๆ แต่ผู้ฟังไม่เบื่อ เพราะเขาสามารถสอดแทรกรายละเอียดเล็กๆ น้อยๆ เพิ่มสีสรร เข้าไป ก็ทำให้ดูตลกได้

โดยปกติเรื่องขำขัน มักเกิดจากการใช้ภาษาที่ผิด หรือสื่อความหมายที่ผิด หรือจงใจสื่อสารให้ผิดไปจากความหมายเดิม แต่กลับเป็นเรื่องขำขัน หรือหวังผลให้เป็นเรื่องตลก ตลกไทยๆ หรือนิทานขำขันตลกพื้นบ้านของไทยเอง ก็อาศัยเหตุข้างต้นมาเป็นแง่คิด ให้เกิดอารมณ์ขันได้

โดยสรุป โย่ง เชิญยิ้ม เขาจะมีจุดเด่นที่เป็นพรสวรรค์ของเขาเอง คือมี communication skill ทำให้ดูเป็นคนอ่อนโยน น่าเข้าไปทักทาย คุยด้วย เขาจะให้ความสำคัญแก่ลูกค้าเสมอ ไม่เอาเปรียบคนอื่น เขาจะรักษามาตรฐานคุณค่าของตนเอง สิ่งที่เขาบอกแก่ประชาชนว่า เขาคัดเลือกคุณภาพของเครื่องปรุงน้ำพริกเป็นอย่างดี นั้นคือ สัญญาประชาคม ที่เป็นสิ่งยืนย้นในความซื่อสัตว์ และไม่เอาเปรียบผู้บริโภค 

  2.
การสื่อสารการตลาด 
การสื่อสารการตลาด ได้กลายเป็นปัจจัยพื้นฐานในการประกอบอาชีพธุรกิจไปเสียแล้ว เพราะไม่ว่าธุรกิจใดๆ ก็ตาม จะมีเรื่องของการสื่อสาร มาเป็นปัจจัยในการวางแผน หรือการกำหนดกลยุทธ์เสมอ อาจกล่าวได้ว่า ไม่มีกิจกรรมใด ที่ไม่ต้องใช้การสื่อสาร (no action has no communication) 
สังคมการบริโภคทุกวันนี้ ตกอยู่ภายใต้การกระตุ้นความอยาก แม้สินค้า หรือบริการใดๆ ที่ไม่จำเป็น แต่ธุรกิจ ก็จะเป็นตัวกระตุ้นให้ผู้บริโภคยอมรับว่า อะไรก็ตาม ที่นำเสนอผ่านสื่อต่างๆ ล้วนเป็นสิ่งน่าบริโภคแทบทั้งสิ้น (แม้จะไม่ใช่สิ่งจำเป็นก็ตาม) ทำให้เกิดการสร้างกลยุทธ์ทางการตลาดขึ้นมาแข่งขันกัน นั่นหมายถึงว่าการสื่อสารการตลาดได้กลายเป็นทั้งตัวปัจจัย (เหตุ) และเป็นสินค้า (ผล) ในสองสถานะพร้อมๆ กัน กล่าวคือ การสื่อสารการตลาด เป็นเครื่องมือทางการสื่อสารด้วย และเป็นอุปกรณ์ทางธุรกิจไปด้วย ในขณะเดียวกันก็เป็นตัวสินค้า ที่ขายได้ โดยองค์กรที่ดำเนินธุรกิจการสื่อสาร เช่น รับจ้างทำโฆษณาโดยตรง (advertising) รับจ้างเผยแพร่ (โฆษณาแอบแฝง) รับจ้างทำข่าว (ประชาสัมพันธ์องค์กร) 

คุณโย่ง ก็ได้นำหลักการสื่อสารการตลาดมาใช้อย่างเหมาะสม ด้วยการอาศัยความมีชื่อเสียง (สื่อบุคคล) ของตนเอง เป็นสื่อโฆษณาสินค้า น้ำพริกตาโย่ง และการเป็นนักแสดงตลกที่มีคุณภาพ ตลาดของคุณโย่ง คือ ประชาชนที่ชอบฟังตลกในบ้าน (แหล่งขายตลกโดยสื่อซีดีที่วางขายตามห้างสรรพสินค้า) นักท่องเที่ยวแหล่งบันเทิง ที่เดินทางท่องเที่ยวโดยรถยนต์ทัวร์ (ขายตลกโดยสื่อซีดีเช่าหรือซื้อ) ห้องบันเทิงคาเฟ่ และ งานแสดงรับเชิญทอล์คโชว์ (ขายตลกโดยบริการแสดงบนเวที ไปด้วย ขายซีดีไปด้วย ขายโฆษณาน้ำพริกไปด้วย) และรายการโทรทัศน์ “ก่อนบ่ายคลายเครียด” และรายการรับเชิญอื่นๆ (ขายตลกทางอ้อม หรือการประชาสัมพันธ์ตนเองให้อยู่ในความจดจำของประชาชน) 

ส่วนตลาดของน้ำพริก ได้แก่ กลุ่มแม่บ้านที่ไปซื้อของในห้างสรรพสินค้าต่างๆ และการออกบูตงานแสดงนิทรรศการต่างๆ ในการประชาสัมพันธ์น้ำพริก แค่ให้เขาได้ออกสื่อ เขาก็ฉวยโอกาสนี้โฆษณาขายน้ำพริกได้แล้ว นับเป็นกลยุทธ์ที่ฉลาดทีเดียว เพราะกลุ่มผู้ฟังก็คือกลุ่มที่บริโภคน้ำพริก (กลุ่มลูกค้าเป็นกลุ่มเดียวกันกับ 2 ธุรกิจ)

บริบทของการสื่อสารการตลาด ประกอบด้วย

1.
Marketing Model Communication

2.
Organization Communication

3.
Demand & Supply

4.
Management Person & Capital

5.
Analysis & Strategy

6.
Planing & Campagn
การสื่อสารการตลาด (Marketing Communication) ประกอบด้วย 3 ขั้นตอน คือ

1.
ขั้นสร้างปัจจัยนำเข้า (Input)


เครื่องมือทางการตลาด (Marketing Tools) ที่นำมาเป็นปัจจัยในการสื่อสารทางการตลาด หรือที่ รศ.ดร.สมควร กวียะ ได้กล่าวไว้ในหนังสือการประชาสัมพันธ์ใหม่ว่า เป็นส่วนผสมของการตลาด ประกอบด้วย

Product หรือ ผลิตภัณฑ์ ซึ่งหมายความรวมถึงส่วนที่เป็น packageing, label และ brand name ที่คุณโย่ง ทำอยู่ก็คือ การแสดงตลก เป็นตัวผลิตภัณฑ์ตัวที่หนึ่ง หรือผลิตภัณฑ์หลัก โดยใช้ชื่อคณะว่า “โย่ง เชิญยิ้ม” สิ่งนี้เป็น packageing และ “น้ำพริกตาโย่ง” คือ ยี่ห้อของผลิตภัณฑ์ตัวที่สอง เป็น brand name ส่วนโย่งทอล์ค ชุดต่างๆ จัดว่าเป็น รุ่น หรือ model ของผลิตภัณฑ์ตัวที่หนึ่ง โดยมีตัวคุณโย่งถือไมค์ เป็น label

Price หรือ ราคา บางครั้งราคาก็เป็นตัวกำหนดภาพลักษณ์ ในความเป็นสินค้า (image of product) ไปในเวลาเดียวกัน ราคาค่าบริการแสดงตลกแต่ละครั้ง จะมีทั้งราคากลาง ราคามิตรสหาย และราคาการกุศล ส่วนราคาน้ำพริก จะถูกปิดไว้บนฉลาก ซึ่งเหมาะสมกับอำนาจการซื้อของผู้ซื้อ (ราคาไม่แพงจนเกินไป คือ ราคาของ demand กับ ราคาของ supply อยู่ในจุดที่สมดุลย์กัน)

Place หรือ สถานที่วางจำหน่ายสินค้า ซึ่งจัดว่าเป็นปัจจัยที่สำคัญปัจจัยหนึ่ง (environment of product) ของการสื่อสารการตลาด ตลาดของคุณโย่ง มี 8 จุด ด้วยกันคือ (1) บ้านพักอาศัย (2) บนรถยนตร์ หรือเรือยนตร์ทัวร์ (3) แหล่งท่องเที่ยวบันเทิง หรือ คาเฟ่ (4) เวทีการแสดงสด (5) รายการโทรทัศน์ “ก่อนบ่ายคลายเครียด” และรายการช่องอื่นๆ (6) ห้างสรรพสินค้า สำหรับวางจำหน่ายซีดีตลก และขายน้ำพริก (7) งานแสดงสินค้าและนิทรรศการ เช่น งานแสดงสินค้า OTOP ศูนย์แสดงนิทรรศที่เมืองทองธานี เป็นต้น (8) ตัวคุณโย่งเอง ในฐานะเป็นสื่อบุคคล

Promotion หรือ การส่งเสริมการตลาด ที่คุณโย่งทำอยู่ในเวลานี้ ก็คือ การโฆษณาแฝง นำพริกตาโย่ง เมื่อปรากฎกายในสื่อมวลชนทุกครั้ง เขาจะฉวยโอกาสเล็กๆ น้อยๆ ดูไม่น่าเกลียด แต่ได้ผลน่าพอใจ จนทำให้น้ำพริกของเขากลายเป็นสินค้าส่งออกต่างประเทศได้ และขายส่งไปตามเครือข่ายต่างๆ การขยายเครือข่าย ก็คือการจัด promotion สินค้าไปในตัว และอาศัยการแสดงตลกประชาสัมพันธ์ไปด้วย

Politics หรือ กลยุทธ์ทางการเมือง ดูเหมือนคุณโย่งไม่ได้ใช้กลยุทธ์ข้อนี้เลย แต่ความจริงแล้วคุณโย่งแอบใช้กลยุทธ์นี้ไปโดยปริยาย คือ การแสดงตลกล้อการเมือง หรือในโอกาสเชิญชวนให้ประชาชนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้ง เพียงแต่เขาแสดงตัวเป็น presentor ภาพของการเมืองก็ปรากฎฉายทาบรัศมีลงบนตัวเขาจนได้ เขาไม่ชอบการเมืองก็จริง แต่สักวันหนึ่งนักการเมืองจะใช้เขาเป็นประโยชน์ คือ ใช้เป็นสื่อทางการเมืองได้ ในฐานะที่เขาก็เป็นขวัญใจประชาในระดับรากหญ้าซึ่งจัดว่าเป็นกลุ่มคนที่ขุมกำลังคะแนนเสียงให้แก่นักการเมือง เขาย่อมจะอยู่ในสายตาของนักการเมืองบางคน

Public opinion โดยที่เขาเป็นบุคคลสาธารณะไปแล้ว เขาก็กลายเป็นบุคคลชี้นำไปทันที จะเห็นว่า เขาจะได้รับการทาบทามให้แสดงออกในสื่อประชาสัมพันธ์ รณรงค์บ่อยขึ้น เช่น งดเหล้าเข้าพรรษา วันแม่แห่งชาติ เป็นต้น เป็น public leadership 

People หรือ สื่อบุคคล แน่นอนที่สุด โย่ง เชิญยิ้ม คือสื่อบุคคลที่วงการตลกในเมืองไทย รู้จักกันดี

Period / Timing หรือ ช่วงเวลา ในยุค “น้ำขึ้น ให้รีบตัก” โย่ง เองก็ไม่ทิ้งหลักการข้อนี้เช่นกัน เขาฉวยเอาโอกาสที่เขายังมีกำลัง ยังมีชื่อเสียง สร้างสินค้า (ทอล์คโชว์, น้ำพริก) ที่เป็นยี่ห้อของตนเองได้สำเร็จ ทั้งยังสร้างบารมีให้แก่ตัวเอง ด้วยภาพลักษณ์ของ ขยัน ซื่อสัตย์ อดทน และนี่คือ ทุนทางสังคม ที่เขาได้สะสมไว้ในอนาคต

เครื่องมือทางการตลาด อีกกลุ่มหนึ่ง ที่น่าสนใจ และถูกนำมาอธิบายในส่วนผสมการตลาด ได้แก่

การประชาสัมพันธ์ และการเผยแพร่ (Public Relations & Publicity) ปัจจุบันนักการสื่อสาร ได้พยายามพัฒนาให้เป็น การสื่อสารการตลาดไปเสียสิ้น เพราะแม้แต่การสื่อสารองค์กร ก็ยังมีการตลาดแทรกซ้อนอยู่ภายใน (อะไรก็ตาม ถ้าขายได้ จะได้รับการโฆษณา ถ้าอุจจาระสุนัขขายได้ ก็คงจะมีผู้ทำ advertising ขายแน่ๆ)

การโฆษณา (Advertising) เป็นกิจกรรมที่กระทำกันอย่างแพร่หลายที่สุด

ส่งเสริมการขาย (Sale Promotion) เป็นกิจกรรมที่ทำกันเป็นระยะที่มีกำหนดแน่นอน ตามแผนขององค์กร หรือแผนของฝ่ายส่งเสริมการขาย

พนักงานขาย หรือขายผ่านพนักงาน (Personal Selling) ห้างสรรพสินค้าส่วนใหญ่ใช้วิธีการนี้เป็นหลัก

การขายตรง (Direct Marketing) คือการขายผ่านเครือข่ายสมาชิก โดยอาศัยการโฆษณาแบบปากต่อปาก (word of mouth) โดยอาศัย product + communication

คุณโย่ง ค่อนข้างจะใช้กลยุทธ์การขายทั้งการประชาสัมพันธ์ การโฆษณา มีการส่งเสริมการขายด้วย ปัจจัยนำเข้าทั้งหลาย ไม่จำเป็นว่าจะถูกนำไปใช้ทั้งหมด แต่เลือกเฉพาะที่จำเป็น และที่วิเคราะห์แล้วว่าจะส่งผลให้เกิดการสื่อสารที่มีประสิทธิภาพ คือ ทำให้ธุรกิจมีกำไร ดังนั้น ปัจจัยที่เป็นเครื่องมือการตลาดดังกล่าว แม้คุณโย่งจะไม่นำมาใช้ทั้งหมด แต่ก็ได้รับการเลือกสรรนำมาใช้เท่าที่จำเป็น 

2.
ขั้นประมวลผล (Process)

หรือขั้นดำเนินการในการใช้การสื่อสารเพื่อการตลาด คงไม่พ้นที่จะกล่าวถึงรูปแบบมาตรฐานของการสื่อสาร (modeling communication) คือองค์ประกอบพื้นฐานของการสื่อสาร เพื่อนำมาเป็นคำอธิบายว่า ธุรกิจที่คุณโย่งทำนั้น เป็นการสื่อสารการตลาดที่ไม่ได้ทิ้งร่องรอยของการสื่อสารโดยแท้ ซึ่งจะชี้ให้เห็นว่า แม้ผู้ที่ไม่ได้เรียนมาทางนิเทศศาสตร์มาก่อน เมื่อเข้าสู่กระบวนการทางธุรกิจที่มีการแข่งขันในปัจจุบัน ย่อมไม่พ้นที่จะนำรูปแบบการสื่อสารมาใช้ในเชิงธุรกิจด้วยกันแทบทั้งสิ้น 

modeling communication ที่นำมาอธิบาย มีรายละเอียดเกี่ยวกับคุณสมบัติ ดังที่ได้กล่าวไปแล้วในข้อ 1. เครื่องมือการสื่อสาร และทักษะทางการสื่อสาร แต่ในหัวข้อนี้จะอธิบายเพิ่มเติมให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น

S: 
Sender ผู้ส่งสาร หมายถึง องค์การ (Organization), ผู้แทนองค์การ (Agency), หรือบุคคล (Person)

M: 
Message สารที่จะส่งไป มีองค์ประกอบแวดล้อมอยู่ 2 ประการ คือ (1) ความเป็นเนื้อหาสาะในทางฟิสิกค์ (Content Message) ในที่นี้หมายรวมถึงข้อความ องค์ประกอบที่เป็นศิลปะ และสิ่งที่เคลื่อนไหวได้ (Text, Art, Animation) ซึ่งมองเห็นได้ด้วยตาเปล่า อาจเรียกว่า รูปธรรมก็ได้ และ (2) ความเป็นสาระและอรรถประโยชน์ (Context Message) เป็นคุณค่าคุณสมบัติที่แฝงอยู่ ซึ่งไม่สามารถมองเห็นได้ด้วยตาเปล่า อาจเรียกว่าเป็น นามธรรมของสารก็ได้ ได้แก่ ตำแหน่งสถานะภาพ ความเป็นวัตถุธรรม มีสถานที่อยู่อาศัย มีกาละ มีอัตราความถี่ และโอกาส (Position, Person, Place, Time, Frequency, and Opportinuty) 

นอกจาก Message แล้ว M: ยังหมายรวมถึง สื่อ (media) หรือพาหะ ที่ให้สาระเกาะติดไปจนถึงปลายทาง คือผู้รับสาร

C:
Channel หมายถึง ช่องทาง หรือพาหนะที่ให้สาระเกาะติดไปจนถึงปลายทาง คือผู้รับสาร ได้แก่ สื่อ (media) ตั้งแต่สื่อสารมวลชน (mass communication) สื่อมวลชน (mass media communication) สื่อสารสนเทศ (mass information technology), ตัวตน บุคคล (person) ซึ่งอาจหมายถึงคนจริงๆ หรือสัตว์ ก็ได้ หรือแม้กระทั่งหุ่นยนต์ โดยมีวัตถุประสงค์ให้ถือเสมือนว่าเป็นสื่อที่เคลื่อนไหวจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง ที่ใช้สัญลักษณ์ในการสื่อสาร ให้ผู้รับสารเข้าใจความหมายได้, เหตุการณ์ หรือสถานการณ์ต่างๆ (events)

R:
Reciever หมายถึง ผู้รับสาร เป็นบุคคลบุรุษที่สอง หรือที่สาม และเป็นบุคคลที่อยู่ในกลุ่มเป้าหมายของการสื่อสาร มีปัจจัยที่ทำให้เกิดการแบ่งกลุ่มของผู้รับสารให้ชัดเจน 2 ประการ คือ ปัจจัยทางด้านบุคลิกภาพส่วนบุคคล (personality characteristics) และปัจจัยทางด้านสังคม (social characteristics) ซึ่งต่างก็มีวัฒนธรรม พฤติกรรม แตกต่างกันออกไป กลุ่มผู้รับสารที่น่าจะกล่าวถึง ในการสื่อสารการตลาด คือ ผู้ที่มีอิทธิพลในการชี้นำ (opinion leader) หรือ initiator (ผู้บอก) ซึ่งประกอบด้วย
ผู้มีอิทธิพลในการซื้อ (influence) ผู้ตัดสินใจซื้อ (decision maker) ผู้ซื้อโดยตรง (buyer) และผู้ใช้สินค้า หรือผลิตภัณฑ์ หรือผู้บริโภค (user)

คุณโย่ง ได้ใช้ตัวเขาในฐานะนักแสดงตลก เป็นสื่อประชาสัมพันธ์ไปด้วย และเป็นสื่อโฆษณาไปด้วย และการเป็นการโฆษณาเพื่อธุรกิจ ต่อมาเขาและภรรยา ได้ก่อตั้งบริษัทผลิตน้ำพริก บริษัทดังกล่าวก็มีสถานะเป็นผู้ส่งสารไปด้วย

สารที่คุณโย่งผลิตขึ้น ได้แก่ คำพูดตลกที่ใช้แสดง ซึ่งมีมุขตลกแฝงอยู่ ซึ่งก็คือสิ่งที่เรียกว่า context message นั่นเอง เพราะแต่ละคำที่เขาพูดออกไป สร้างความบันเทิงให้แก่ผู้ฟังไม่น้อย ดังนั้นสาระของสารจึงอยู่ที่มุขตลกที่เขาคิดขึ้น อาจจะเป็นคำพื้นๆ เช่น “สะงั้น” (หมายถึง เป็นซะอย่างนั้น) ได้กลายเป็นสัญญะอันหนึ่งของมุขตลก นอกจากนี้เขายังรู้จักใช้ช่วงเวลา (oportinuty and frequency) ในการขายมุขตลก (แม้จะซ้ำกัน) ได้อย่างเหมาะสม เช่น “ครั้งหนึ่ง ผมเคยอายุ 9 ขวบอยู่ปีหนึ่ง” หรือ “ไม่รู้เป็นไง พอวันนี้เป็นวันจันทร์ พรุ่งนี้ทีไรจะเป็นวันอังคารทุกที” ซึ่งมุขคำง่ายๆ เหล่านี้ เขารู้จักนำมาใช้ แม้จะบ่อยครั้ง แต่ก็ถูกนำไปใช้ในสถานการณ์ที่เหมาะสมก็สร้างความบันเทิงให้แก่ผู้ฟังได้

นอกจากนี้ สารที่เขาผลิตขึ้น มีความเป็นศิลปะสูงพอสมควร แม้ว่าภาษาที่ใช้จะเป็นภาษาแบบชาวบ้านก็ตาม ความศิลปะอยู่ตรงที่ เป็นคำพูดง่าย ไม่ส่อไปในทางทะลึ่ง ลามกอนาจาร (จะมีบ้างแต่น้อย) ผู้ฟังทุกเพศทุกวัยก็ฟังได้

สื่อสารการตลาดที่เขาใช้ ส่วนใหญ่เขาจะใช้ในการแสดงสดบนเวทีเป็นช่องทางในการสื่อสาร แม้จะเป็นแบบสื่อทางเดียว แต่เขามักจะใช้คุณสมบัติในการเป็นบุคคลที่ทักทายคนง่าย (communication skill) ลงไปทักทายผู้ชมเสมอ อีกช่องทางหนึ่งที่เขาใช้คือ ซีดี ที่วางขายตามห้างสรรพสินค้าทั่วไป

ส่วนสาระสำคัญของธุรกิจน้ำพริก มีคุณสมบัติทางคุณค่า (context message) อยู่ที่การคัดเลือกวัตถุดิบในการผลิตที่มีคุณภาพ ผลิตด้วยเครื่องจักรที่ทันสมัย และมีส่วนผสมของความซื่อสัตย์ อดทน ขยัน จนทำให้ภาพตราของเขาได้รับความนิยม เริ่มเป็นที่รู้จักอย่างกว้างขวาง ทำให้ธุรกิจนี้ดำเนินไปอย่างมั่นคง เขาจะใช้โอกาสต่างๆ ที่มีในการประชาสัมพันธ์ผลิตภัณฑ์ของเขาอยู่เสมอ เช่น การออกบูตในงานนิทรรศการต่างๆ 
แต่อย่างไรก็ตาม คุณโย่งก็ควรนำหลักของ SWOT มาวิเคราะห์ด้วย ว่า (1) สินค้า (2) ตลาด (3) คู่แข่งขัน (4) สื่อโฆษณาประชาสัมพันธ์ (5) งบประมาณในการโฆษณาประชาสัมพันธ์ สัมพันธ์ชุมชน (6) ต้นทุนทางสังคม (ได้แก่ กำลังใจ สุขภาพ ความซื่อสัตย์ ขยัน อดทน การแสวงหา และ พรสวรรค์) ทั้ง 6 ประการนี้ อะไรเป็นจุดแข็ง (strength) อะไรเป็นจุดด้อย (weakness) อะไรคืออุปสรรคในการดำเนินธุรกิจ (treath) และอะไรคือโอกาส (opportinuty)

สินค้าการแสดงตลก มีตลาดอยู่ที่บ้านพักอาศัย แหล่งท่องเที่ยวบันเทิง รถทัวร์ แผงขายซีดี เวทีแสดง รายการวิทยุโทรทัศน์ ตัวของคุณโย่ง คู่แข่งขันที่ขายน้ำพริกก็มีแต่เขามีจุดแข็งที่เด่นกว่าคือ เขาใช้วัตถุดิบที่มีคุณภาพ การวางตลาดทำได้ดีกว่า มีกลยุทธ์ที่รวดเร็ว ลงทุนน้อย

3.
ขั้นการผลิต (Output)

ผลที่ได้รับจากการใช้การสื่อสารการตลาด ดูที่ (1) ผลกำไรที่ได้รับ (2) ความเสี่ยงที่เกิดขึ้น หรืออาจจะเกิดขึ้น (3) ความสูญเปล่า หรือความสูญเสีย (waste) 

ตัวชี้วัดผลที่ได้รับ คือ หลังจากใช้การสื่อสารการตลาดผสมลงไปในกระบวนการซื้อขายแล้วเกิดเหตุการณ์ 2 ประการนี้หรือไม่ 

-เกิดการซื้อขายสินค้า และ บริการ หรือไม่เพียงใด

-เกิดกำไรหรือไม่ เท่าใด หรือว่า

-เกิดการสูญเสีย หรือขาดทุนหรือไม่ เท่าใด
  3.
ผลกระทบ และความคาดหวัง (Impact & Proscpect)

สิ่งที่ต้องวิเคราะห์ผลหลังจากใช้เครื่องมือสื่อสารการตลาดแล้วคือ ผลของสื่อ และสาระที่ส่งออกไปมีผลต่อสิ่งเหล่านี้มากน้อยเพียงใด

การรับรู้ของลูกค้า (knowledge) การโน้มน้าวผู้ฟัง และลูกค้าซื้อน้ำพริก (persuasion) จนก่อให้เกิดการตัดสินใจซื้อสินค้า (decision) และเกิดความเชื่อมั่นในสินค้า (confirmation) โดยอาศัยดังนี้

เกิดการรับรู้ของผู้รับชมแสดงตลก ว่ามีความพึงพอใจ หรือเข้าใจมุขตลก (Awareness รับรู้ได้ เกณฑ์ 80%) จนเกิดการยอมรับว่า เมื่อคุณโยงแสดง หรือออกเวที หรือออกรายการโทรทัศน์ ผู้ชมยอมรับ คล้อยตามในสิ่งที่คุณโย่งพูด หรือทำ (Acceptance เกณฑ์ 60%) สำหรับคนใหม่ที่ยังไม่เคยสัมผัสคุณโย่งก็เกิดการยอมรับที่ทดสอบว่าซีดี หรือการแสดงทอล์คโชว์จะดีเพียงใด ((Trial เกณฑ์ 40%) และ เป็นยินดี พอใจที่จะเป็นสมาชิกแฟนคลับคุณโย่ง (Brand Users ตัดสินใจใช้ เกณฑ 10%)

บทสรุป

การสื่อสารการตลาดที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจการแสดงตลก และธุรกิจขายน้ำพริกตาโย่ง ของโย่ง เชิญยิ้ม มีประเด็นเด่นพอสรุปได้ดังนี้

ภาพลักษณ์ (image) ของคุณโย่ง ในฐานะเป็นสื่อบุคคล คือนักแสดงตลก ที่เริ่มสะสมประสบการณ์จากการเป็นลิเก แล้วหันมาเล่นตลกคาเฟ่ แล้วยกระดับเป็นนักแสดงพูดเดี่ยวบนเวที (talk show) ด้วยคุณสมบัติที่มีพรสวรรค์ส่วนตัวคือ การเล่นคำ การผสมเรื่องราวเป็นมุขตลกอย่างมีศิลปะ จากพื้นฐานของชาวบ้านที่มีการศึกษาต่ำกว่าระดับปริญญาตรี (ม.3) แต่ประสบผลสำเร็จในอาชีพหลัก และอาชีพรอง คือ การทำธุรกิจขายน้ำพริก โดยอาศัยการโฆษณาแฝงในการเล่นตลก

รูปลักษณ์ และความเป็นตัวตน (indentity) ที่โดดเด่นของคุณโย่ง คือ สำนวน-ภาษาพื้นบ้าน การใช้คำ สำนวน มาผูกเป็นเรื่องราว ที่สุภาพ ฟังได้ทุกเพศทุกวัย ไม่แฝงด้วยคำหยาบคาย (หรือมีแต่ก็น้อยมาก) โดยเฉพาะการเล่นเข้ากันได้ดีกับคุณพวง

จุดขายของคุณโย่ง (positioning) คือ ตลกคาเฟ่ และ ทอล์คโชว์เดี่ยวไมโครโฟนที่พัฒนามาจากนักแสดงลิเกเก่า จนเทียบรัศมีกับอาจารย์จตุพล ชุมพูนิชได้อย่างไม่อาย ด้วยการศึกษาเพียง ม.3 พร้อมด้วยเป็นคนที่รักครอบครัว มีพรสวรรค์ควบคู่กับ “พรแสวง” (เตรียมตัวมาเป็นอย่างดีในการแสดงแต่ละครั้ง)

ภาพตราสินค้า (brand name) ของคุณโย่ง คือ ตัวคุณโย่ง (ใบหน้า รอยยิ้ม ลีลาหลังวางมุขตลก) และภาษาแบบพื้นบ้านชาวพิษณุโลก

ธุรกิจการแสดงตลก และธุรกิจขายน้ำพริก ดำเนินไปด้วยดี เพราะใช้หลักการ IMC อย่างไม่รู้ตัว เจ้าของคือตัวคุณโย่ง และครอบครัวดูแลดำเนินกิจการเอง มีการสร้างปฏิสัมพันธ์ที่สอดคล้องกันดีระหว่างสมาชิกในครอบครัว ส่งผลให้ธุรกิจเล็กๆ นอกสายตาย กลายเป็นธุรกิจส่งออกได้

และประการสำคัญที่สุดที่ทำให้สินค้าทุกตัวของคุณโย่งยืนอยู่ได้ในสังคม ก็คือ คุณสมบัติที่เป็นพรสวรรค์ในการใช้คำตลก ผสมกับคุณธรรม ความขยัน ซื่อสัตย์ อดทน หนทางนักแสดงตลกของคุณโย่งยังอีกยาวไกล ยังอยู่ในวงการได้อีกนาน และนับวันจะได้รับความนิยมมากขึ้น หากเขายังรักษาดุลย์ภาพลักษณ์ รูปลักษณ์ จุดขาย คุณสมบัติ และยี่ห้อในความเป็น “โย่ง เชิญยิ้ม”.

เชิงอรรถ

[1]
โปรดดู ตารางแสดงความสัมพันธ์ขององค์ประกอบของสังขารธรรม ระหว่าง ดิน พืช สัตว์ มนุษย์ เทพ ธรรม. 
สู่ดิน ชาวหินฟ้า. “สื่อสารบุญนิยม: สื่อสัจจะ สื่อสาระจิตวิญญาณ เพื่อการพัฒนาคุณภาพและศักยภาพชีวิต” รายงานประกอบการศึกษาวิชา นท.5102 ทฤษฎีการสื่อสารมวลชน หลักสูตรนิเทศศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาบริหารการสื่อสาร, (มหาวิทยาลัยเกริก, 2548) หน้า 32 (ภาคผนวก 1)
[2]
จากการสำรวจจำนวนคณะแสดงตลกในเมืองไทย มีจำนวน 61 คณะ โปรดดู http://www.jokerthai2004.com 
(ภาคผนวก 2)
[3]
โปรดดูตัวอย่างข่าวประชาสัมพันธ์ การสื่อสารธุรกิจบันเทิงผ่านหน้าเว็บไซต์


“คณะ โย่ง เชิญยิ้ม ..... ตลกคณะ โย่ง เชิญยิ้ม แหมคณะนี้แถบจะไม่ต้องพูดถึง? ยี่ห้อนี้ การันตีได้ว่าสนุกทั้งมุขรูปแบบการ
เล่นดีมาก ชาวคณะที่เด่นๆ ก็มี น้าพวง โยกเยก คณะโย่งนี้ เหมาะกับงานเลี้ยงทุกรูปแบบ ราคาก็แพงพอได้เลยละ โย่ง เชิญยิ้ม ชื่อนี้บอกได้แถบไม่ต้องโฆษณา ด้วยลีลาลูกทุ่งๆ การเล่นคำ เล่นภาษา คนนี้หาตัวจับยาก และลูกทีมก็มีความสามารถสูง ดูแล้วสนุกดี อาทิ พวง สุโขทัย โยกเยก”
จากเว็บไซต์ http://www.jokerthai2004.com, 


“ตลกดัง โย่ง เชิญยิ้ม ฉีกแนวจากเวทีตลกคาเฟ่ ผันมาจับงานเดี่ยวไมโครโฟนในชื่องานว่า “โย่ง ทอล์ค 5 ตอน โย่งโชว์ โน ซีเรียส” 3 รอบ ที่หอประชุมเมืองไทยประกันชีวิต งานนี้มีคนในวงการบันเทิงแห่ไปฟังมุกขำแน่นขนัด ทั้ง ครอบครัวศิระฉายา, ป้าจุ๊ จุรี, เป็ด เชิญยิ้ม, กอบสุข จารุจินดา, อาภาพร นครสวรรค์, เอ้ ชุติมา, ครอบครัวศักดิ์สิทธิ์ แท่งทอง ฯลฯ


ที่ต่างมาให้กำลังใจนายโย่งอย่างล้นหลาม ทำเอาเจ้าของงานหายเหนื่อยเป็นปลิดทิ้ง โดยเฉพาะครั้งนี้ สาวฮาย อาภาพร เกิดติดใจมุกตลก ขอจองคิวไปดูสองรอบติดกันเลย เรียกว่าการันตีความสนุกได้เลย ขำกันน้ำหูน้ำตาไหลกันเป็นแถว ๆ ใครที่พลาดคราวนี้ คงต้องติดตามครั้งต่อไป” 
จากเว็บไซต์ http://www.dailynews.co.th/entertain/each.asp?newsid=54036 



“โย่ง...TALK SHOW NO SERIOUS เดี่ยวไมโครโฟนของตลกหนุ่มใหญ่ ครั้งที่ 5 โย่ง เชิญยิ้ม จะมาแจกมุขเพิ่มความฮาหน้าร้อนให้คลายเครียด วันที่ 13-14 พฤษภาคม ณ หอประชุมเมืองไทยประกันชีวิต ถนนรัชดาภิเษก จองบัตรได้ที่ ไทยทิคเก็ทมาสเตอร์ทุกสาขา”
[4]
บทความ “น้ำพริกตาโย่ง สูตรอร่อยสไตล์ลูกทุ่ง” จากเว็บไซต์ http://www.blcsme.com/003_information/BLCmagazine.htm เมื่อ 26/07/2547 (ภาคผนวก 3) และจากบทความ ‘น้ำพริกตาโย่ง’ สูตรอร่อยสไตล์ลูกทุ่ง โดย ผู้จัดการออนไลน์ ฉบับวันที่ 26 พฤษภาคม 2547 16:52 น. (หน้าแรก SMEs/ธุรกิจคนดัง) จากเว็บไซต์ http://www.manager.co.th/SMEs/ViewBrowseNewsID=4535
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