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ร่วมกัน สรรสร้างสื่อดี
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	สำนักงานกองการถ่ายทำภาพยนตร์ 
เรื่อง ช่างมันเถอะพระเจ้า (Act of God)
65/3 หมู่ 5 ถนนสิงหวัฒน์ ซอยวัดพลายชุมพล 
ตำบลพลายชุมพล อำเภอเมืองพิษณุโลก จังหวัดพิษณุโลก 65000
โทร. 0  5533  6188  หรือ  08  9644  1048
sudin.expert@yahoo.com  http://www.igoodmedia.net


	
	



หนังสือรับรองกิจกรรม
โครงการงานสร้างภาพยนตร์สั้น
ของนักศึกษาหลักสูตรนิเทศศาสตรบัณฑิต ภาคพิเศษ ปีการศึกษา ๒๕๕๖
ข้าพเจ้านายสู่ดิน ชาวหินฟ้า อาจารย์ผู้สอนวิชา นศ.๒๑๒๐๙ ภาพยนตร์และวีดิทัศน์เบื้องต้น หลักสูตรนิเทศศาสตรบัณฑิต ภาคพิเศษ คณะนิเทศศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกริก มีความยินดีและอนุญาตให้นักศึกษาที่เรียนวิชานี้ จำนวน ๓๕ คน ประกอบด้วย สาขาการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ รุ่น ๓๗–๓๘ และสาขาการสื่อสารการเมืองบูรณาการ รุ่น ๒๓ ออกปฏิบัติกิจกรรมภาคสนาม การผลิตภาพยนตร์สั้นเพื่อการศึกษาตามหลักสูตร และสามารถดำเนินกิจกรรม ตามกรอบงานในโครงการที่แนบมาได้ตามวัตถุประสงค์ และให้นักศึกษาสามารถติดต่อประสานงานกับบุคคลภายนอก และองค์กรภายนอก เพื่อขอรับการสนับสนุนสถานที่ถ่ายทำ ทุนสร้าง วัสดุอุปกรณ์ และตลอดจนการขอรับการสนับสนุนบุคลากรด้านอำนวยการต่างๆ ก่อนถ่ายทำ ในระหว่างถ่ายทำ และหลังถ่ายทำ
คณะนักศึกษา ตามรายนามคณะกรรมการดำเนินงานสร้าง มีอาจารย์สู่ดิน ชาวหินฟ้า และอาจารย์บดินทร์ ดุ๊ก เป็นผู้ควบคุมดูแล และคอยให้คำปรึกษาอย่างใกล้ชิด ตั้งแต่การเตรียมบทและงานสร้าง การออกแบบวางแผนฉากและการถ่ายทำ มีกำหนดระยะเวลาถ่ายทำ ๒ วัน ระหว่างวันที่ ๒–๓ เดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๖ โดยใช้สถานที่ถ่ายทำที่จังหวัดพิษณุโลก จากนั้น จึงทำการตัดต่อให้เป็นภาพยนตร์ เพื่อออกเผยแพร่ในวันก่อนปิดวิชาเรียน
เพื่อเป็นการสนับสนุนและส่งเสริมกิจกรรมภาคปฏิบัติดังกล่าว ข้าพเจ้าอนุญาตและรับรองโครงการที่แนบมาพร้อมกับหนังสือนี้ เพื่อให้นักศึกษาใช้ประกอบเป็นหลักฐานในการติดต่อประสานงานกับบุคคลภายนอก ที่จะให้การสนับสนุนกิจกรรมดังกล่าว 

วันที่ ๕ พฤศจิกายน พ.ศ.๒๕๕๖

นายสู่ดิน ชาวหินฟ้า
          อาจารย์พิเศษ 
       ผู้สอนรายวิชา นศ.๒๑๒๐๙ ภาพยนตร์และวิดีทัศน์เบื้องต้น
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